

修鞋匠的“爱心午餐”

“我出来20多年啦，跟他无亲无故的，从没见过有对我这么好的！……”5月16日，农历四月十七，是临沂市兰山区白沙埠镇农贸大集，在途经集市的张南公路西侧、贾家村中心街南旁，一把破旧的太阳伞下，一辆半新的电动三轮车前，提起贾家村村民老刘给他送饭的事，这个眼戴老花镜正在修鞋的老人摘下眼镜，对笔者一个劲儿说好，话到动情处，老人还止不住流下感动的泪水来。

修鞋的老人叫姜良友，今年67岁了，家住白沙埠镇北部的溪沂庄村，家离集市有15里远。由于一出生就患有先天性的婴儿瘫，老姜左腿严重残疾，只能靠稍微吃力的右腿支撑着双拐挪动着脚步，走起路来十分困难。

46岁那年，老姜在白沙埠大集上拜修鞋的老李师傅为师，慢慢地掌握了修鞋的技术。修一天的鞋子挣二三十块钱，五天赶三个集，一个月下来，也就是挣个四五百块钱，就这点微薄的收入还要养活着

家中的老父亲。老姜说，他干修鞋这营生得有20多年了，而与老刘结识也够八九年了。那时候老刘家里蒸包子在集上卖，每天中午我就买他的包子吃，有时候一块钱给俩也给仨，后来，干脆不收我钱。这对于不能行走的他来说，“爱心包子”让他非常知足。

2008年5月，老刘家里不再蒸包子卖了，这意味着他的午饭成了问题。但让他想不到的是，“爱心包子”没了，更可口的“爱心午餐”来了。老刘和媳妇轮流照顾着他。一晃6年过去了，这份“爱心午餐”的接力从未间断。炒鸡蛋、卷煎饼、熬米粥、烧鸡蛋汤、包水饺……老刘和媳妇变着花样给老姜送好吃的，丰富的“爱心午餐”里透着浓浓的关爱之情，温暖着一个残疾人的心。

“去年冬天的一个集，我记得那天特别冷，干活的手都冻哆嗦了，老刘家里专门给熬了热饭让我喝，我都感动得要哭！”老姜回忆说。



老姜和前来送午饭的老刘聊得挺开心。

老姜原来用的是汽油三轮车，启动只能用手来操作。“有一次怎么也打不着火了，这时候，天已经黑了，是老刘兄弟帮我推着找到了维修点，帮俺修好的，我很感激他。”

老人提起的好人叫刘继勇，家就住在鞋摊西边10多米的地方。提起给老姜送饭的事，今年64岁的他一个劲儿摇头说：“不大的小事，真用不着张扬啊！”

“他一个残疾人出来确实不容

易，咱家里人少叨一筷子，他就有了。”老刘媳妇说。

“只要逢集，我都要到大街上看看他来不来，不能误了他吃饭，这都习惯了。咱午饭可以将就一下，但绝不能将就他的。”老刘说。

不是亲人，胜似亲人。8年，500多个大集，500多份“爱心午餐”，是平凡的小事，也是不平凡的大事。

农村大众报通讯员 王伟勋

双拐撑起一片天

他是拄着双拐的残疾人，但他更是一个硬汉。他不仅用双拐撑起了一片蓝天，更在逆境中活出了精彩。

汶上县杨店镇张楼村的尹成喜今年51岁，19年前的他曾是一名客车驾驶员。然而，有次在车顶为旅客摆放行李时，他手中的缆绳突然断了，人从车顶上摔了下来，腰部脊椎神经受损，从此下肢没有任何知觉。

这次意外，让尹成喜的生活轨迹发生了彻底的变化。突然不能走路了，尹成喜一度产生了自杀的念头。2006年小女儿正在读高三，有一次回家拿学费，母亲东挪西借才凑够了学费，懂事的小女儿没跟家里人商量，就做出了辍学打工的决定。这件事对尹成喜打击很大，他忍着眼泪对最疼爱的小女儿发了脾气。看到妻子眼中的无奈，听到三个女儿伤心的哭声，尹成喜坚强地“站”了起来，开始努力去适应拄着双拐的生活。

“我要创业！”面对家庭困境，尹成喜选择自谋职业。他想方设法在镇驻地开了一家液化气站，兼卖一些厨具、电器、饮水机、纯净水等，并为十里八村的群众提供上门服务。创业之初，作为一个残疾人，尹成喜也曾遭遇了一些白眼和不信任，也曾碰到过无数艰难，很多在送煤气的路上摔倒，但尹成喜不愿认输，他不想因为腿脚不能走路而被他人照顾。他的坚强和执着，得到了更多人的同情和帮助。他的诚信和善良，更是赢得了乡邻的信任。夫妻二人靠自己的劳动一年能收入两三万元，过上了自食其力的生活。

就在我们和他聊天时，一位六十多岁的大娘来买一个减压阀，他坚持不收钱，等到那位大娘走后，他说：“她比我还不容易，咱能帮的就帮点吧，咱钱挣得不多，但心里踏实，没累赘别人，还觉得自己对社会、对别人有用处。”在2013年汶上县美德新评比活动中，尹成喜被评为“励志之星”。

农村大众报通讯员 郑茂升



无棣小吴码头村有这样一对老夫妻

捐出三年织网钱 帮助村庄全硬化

农村大众报无棣讯 (通讯员王延明)“哇，省吃俭用的吴赞亭捐了一万块钱！”5月15日，在无棣县碣石山镇小吴码头村村庄建设捐款现场，群众发出这样的感叹。

吴赞亭今年85岁，老伴83岁，一共养育了二男五女七个孩子，孩子们都已经成家立业。二位勤俭持家一辈子的老人不想闲下来养老，虽然儿女很孝顺而且自己也不能种地，但劳苦习惯了的老两口又织起了渔网。老两口分工明确：吴赞亭负责上梭子、做饭，老伴负责织网，一天下来

挣10元左右，一年也就能挣个3000多块钱。今年，小吴码头村2002年修的柏油马路准备升级改造，村班子顺势推动全村全硬化，消灭“泥水路”，仅2600米的混凝土主街道就需要投资70多万元。在争取上级资金支持后，还有不小的资金缺口，村里发出捐款的倡议，吴赞亭和老伴儿一商量，决定一次性捐款10000元，相当于老夫妻三年持续不断织网的收入，两个儿子每人捐款1000元，在他们一家的带动下，小吴码头村一上午就捐资100400元，平均每人捐款200多元。

勇猛农妇一声吼 吓得劫匪转头跑

农村大众报临沭讯 (通讯员陈兆永 李培劲)5月14日下午4时，临沭县青云镇郭家山村上演了让村民开眼的一幕，一流窜劫匪对一名进门人家的农妇抢劫时，农妇一声“大哥，抓贼啊”的高声喊喝，令心虚的劫匪掉头逃窜。附近两名闻讯赶到的村民奋力猛追，当场将这劫匪活捉。

5月14日下午4时，带着孩子外出的农妇李某骑电动自行车回家，到了自家门口，李某停车开门，冷不防身后窜出一个年轻力壮的陌生青年，跟着她进了家门，一把拽住李某拉扯起来。李某心生一计，高声喊喝邻居：“大哥，抓贼啊！”就是这一声高喊，吓得该青年撒手转身逃窜。

听到李某的喊声，村中两青年

李函和郭少华从近处巷口赶来。两个二十来岁的小伙子撒腿如飞，径直向劫匪追去。没有三分钟，道路不熟的劫匪就被二人扑倒在地。

经查，犯罪嫌疑人巩某，今年32岁，临沂市河东区农民，几年前曾因盗窃被河东区公安分局拘留过。事发这天，巩某从家里骑摩托车到打工的重古镇工地干活，听说工地上今天没活儿干，他身上又没多少钱了，就想到临沭县抢点钱用。来到郭家山村。正好看到李某骑电动车带着孩子往村里走，就盯上了。没想到，还没他开口威胁，李某就突然大声喊叫起来，吓得他摩托车都没来得及骑就跑了。尽管这名“时运不济”的劫匪分文没得，但他照样涉嫌抢劫被临沭警方刑事拘留。

社会主义核心价值观基本内容

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

